

## Zpráva z akce

### „Zpátky ke kořenům - základní principy programů LEADER a CLLD“

**Termín: 28. května 2024**

**Místo konání: Přerov**

Semináře na toto téma proběhly dva, první v Praze a druhý o několik dní později v Přerově. Prioritně byla tato akce zaměřena na nové pracovníky v místních akčních skupinách, pro jejich pochopení základů tohoto evropského programu, sdílení/výměnu zkušeností, příkladů dobré/špatné praxe, síťování. Mezi účastníky byly ale i dlouholetí pracovníci MAS, kteří si chtěli osvěžit a připomenout základní principy těchto evropských programů.

V úvodu každý z účastníků dostal slovo pro krátké představení a jejich motivaci na tomto semináři. Ing. Roman Haken za [Centrum pro komunitní práci](#) (střední Morava), který celý seminář moderoval, dále představil myšlenku vzniku a cíle semináře. Krátkou prezentaci měla připravenou také Lucie Sýsová za Celostátní síť pro venkov, v které představila základní poslání Sítě, její aktivity, zdroje informací, možnosti spolupráce.



V úvodu semináře vystoupil Ing. Radim Sršeň, Ph.D., náměstek ministra, který prezentoval některá vybraná data z ELARD – [European Leader Association for Rural Development](#) a také [Národní síť místních akčních skupin České republiky](#).

U kořenů a historie vzniku LEADERu v České republice stál tenkrát PhDr. Oldřich Čepelka, který s účastníky sdílel své poznatky prezentací s názvem „Odkud a kam jdeme? (My Češi a metoda Leader)“. Zazněly důležité milníky vývoje LEADERu v Evropě a v České republice, jako např. založení v roce 1993 Spolku pro obnovu venkova, od 2002 fungování venkovských parlamentů, vznik Národního observatoře venkova (2005), vznik platformy Duha pro venkov (2005) aj. Byla sdílena také dobrá a špatná praxe fungování prvotních MAS. Vzpomenuto bylo i na Evropskou konferenci k venkovu v Klášteře Teplá (2005), kde zaznělo, že „...místní akční skupiny mohou významně přispět k tomu, aby venkov zůstal místem, kde lidé chtějí a mohou žít.“ Byly zmíněny také webové stránky, které mohou sloužit účastníkům jako zdroje informací <https://prepare-network.eu/>

Dalším inspirativním vstupem na semináři byla prezentace Mgr. Gusty Charouzka, který s přítomnými sdílel téma „Partnerství v Leaderu, příklady úspěšných projektů, nové přístupy, inovace v Leaderu“. Gusta je vedoucí [Pracovní skupiny Mezinárodní spolupráce](#) a také ředitelem [MAS Královská stezka, o. p. s.](#) Představil např. projekt spolupráce Navigační infrastruktura nebo sociální podnik [Kavárna na cestě - kavárna s přesahem](#). Tento podnik přispívá ke snižování nezaměstnanosti a k podpoře sociálního začleňování, kdy minimálně 40% zaměstnanců jsou osoby vyloučené nebo ohrožené sociálním vyloučením.

Ze semináře se omluvil Mgr. Tomáš Chovanec, jakožto další přednášející za Cpkp jižní Čechy, kterého zastoupil Ing. Roman Haken a účastníci se dozvěděli mnohé o tématu sociální zemědělství, současném stavu v České republice i na poli Evropské unie, realizovaných projektech a dalších souvisejících věcech.

Krátkou procházkou účastníci dorazili na oběd do nedalekého restauračního zařízení a od dvou hodin opět pokračoval program semináře.

Slovo dostal Libor Pokorný z místního [Spolku Predmostenzis z. s.](#) Tento spolek je dobrovolnou společenskou a zájmovou organizací, která sdružuje fyzické i právnické osoby zajímající se o historii, ochranu přírody a krajiny a environmentální výchovu a vzdělávání. V regionu realizují celou řadu aktivit v různých oblastech. Řeč byla např. o akci s názvem Kosení Knejzlíkových sadů, o obnově biotopů v okolí lomu Žernava, o výrobě zdejšího vína.

Dalším prezentujícím byl zástupce [MAS Hranicko, z. s.](#) - Mgr. František Kopecký. Byl představen Strategický plán LEADER "Měníme Hranicko", na něhož navázala SCLLD území MAS Hranicko pro roky 2014-2020 a dále aktuálně běžící realizace SCLLD „Strategie rozvoje regionu Hranicko“ na období 2021-2027. byly také prezentovány některé dlouhodobé projekty a plány, jako např. Místní akční plán vzdělávání, „měkký“ projekt zaměřený na rozvoj komunit a sociální práci „Společně pro Hranicko“, poradenství a koordinace v oblasti energetických úspor a komunitní energetiky či koordinace značky MORAVSKÁ BRÁNA regionální produkt®.

